

# ЗНАМЯ



ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО ГОРКОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 199 (6274)

Суббота, 5 октября 1974 года

Год издания 31-й  
Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКА: ГОД ЧЕТВЕРТЫЙ. ОПРЕДЕЛЯЮЩИЙ

ВЗЯЛ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО — ВЫПОЛНИ!

### В БОРЬБЕ ЗА ПЕРВЕНСТВО

Высокие обязательства взяли на себя шахтеры бригады горнорабочих очистного забоя, которую возглавляет В. М. Михайлов. Этот коллектив выступил на шахте имени С. М. Кирова инициатором соревнования за увеличение добычи сланца. Горняки обязались довести выработку на одного человека в месяц до 240 тонн. Норма предусматривает лишь 215 тонн. Качество добываемого сланца при этом решено значительно улучшить: снизить содержание в нем видимой породы на 0,5 процента. Как горняки держат слово?

Вот итоги сентября. Месячную производственную программу шахтеры выполнили на 112,1 процента. Они выдали на-гора дополнительно к плану 693 тонны горючего камня. Высокой оказалась и производительность труда. Средняя добыча на одного рабочего достигла 267 тонн.

Такие темпы не помешали горнякам выдать продукцию очень высокого качества. Они снизили содержание видимой породы в сланце не на 0,5 процента, как обещали, а на 2,1 процента.

Но самое примечательное то, что примеру передовиков последовали и другие добычные коллективы. Развернулась ши-

рокая борьба за первенство. И надо сказать, победителями в этой борьбе не всегда были инициаторы соревнования. Вот и в сентябре больше всех дополнительного сланца выдали на-гора шахтеры бригады В. Д. Кузьмина. Они выполнили месячную производственную программу на 115,4 процента и добыли 1.015 тонн горючего камня сверх плана.

Серьезную заявку на первенство в соревновании подали и горняки бригады В. В. Никифорова. Стабильно, четко работает этот коллектив. Сентябрьский план он выполнил на 110,6 процента. Сверх производственного графика бригада добыла 698 тонн сланца.

И, наверное, ничего нет плохого в том, что некоторые добычные бригады обошли инициатора. Соревнование есть соревнование. Суть его в том, чтобы вывести в число передовых все коллективы шахты.

Надо сказать, что на шахте их становится все больше и больше. Значительно перевыполнили месячную программу шахтеры горноочистной бригады, которой руководит Н. А. Панов. Настойчиво ведет борьбу за право быть в числе лучших коллективов шахты и бригада, возглавляемая А. Ф. Федорченко.

**Н. НИКОЛАЕВ.**



Светлые лица ребят, радостные улыбки... Счастливое детство. И наряду с родителями в эту пору воспитателями и духовными наставниками мальчишек и девчонок становятся учителя. Это они несут радость познания, ведут в большой и сложный мир человеческих отношений, науки, искусства. Это их знаниями, волей и целеустремленностью куется правильное мироощущение у детей, любовь к миру, дружбе, развиваются идейная убежденность и советский патриотизм.

На снимке фотокорреспондента Ю. Терентьева вы видите среди своих учеников заведующую Вискатской начальной школой М. А. Сырникову. Большим авторитетом пользуется она у сельчан. Депутат сельского Совета, активная общественница, она все силы и мысли отдает детям. 18 лет учительствует М. А. Сырникова и каждый год находит для ребят что-то новое, теплое, нужное.

**БУДНИ ЖИВОТНОВОДОВ**

### И ОСЕНЬЮ — ПУДОВЫЕ НАДОИ

Первое место в соревновании молочнотоварных ферм совхоза «Старопольский» уверенно занимает коллектив фермы Ложголово — инициатор борьбы за пудовые надои в летний период (заведующая Л. И. Стуф). За девять месяцев они надоили в среднем от коровы по 3.112 килограммов молока при годовом плане 3.400 килограммов. Л. П. Иванова за сентябрь показала лучший результат в совхозе — по 530 килограммов молока от коровы, то есть в сутки — больше чем по семнадцать килограммов. Еще две доярки этой фермы — А. П. Лакеева и А. И. Сомова постоянно входят в десятку лучших в районе.

На втором месте — коллектив фермы Кологриво (заведующий Н. А. Лоша). Здесь трудится Н. А. Иванова, которая первой в районе выполнила годовое социалистическое обязательство и, видимо, первой в районе достигнет в конце октября рубежа — 4.000 килограммов.

Всего же в совхозе «Старопольский» восемь доярок получили за девять месяцев более чем по 3.000 килограммов молока от коровы.

**В. ИВАНОВ.**

### НА ДВА ДОМА

Сланцевский кирпичный завод поставляет свою продукцию на городские и сельские стройки нашего, Кингисеппского, Волосовского и других районов области. Это — сланцезольный кирпич, железобетонные изделия для подземных коммуникаций, утеплительный пенобетон. За девять месяцев текущего года лучше всего здесь показатели по выпуску сланцезольного кирпича. Его выпущено сверх плана 1.535.000 штук, из которого можно построить два 70-квартирных дома.

Лидирует в соревновании смена А. И. Смирновой, выработавшая сверх плана 792.000 штук кирпича. Смена мастера В. Ф. Алексеевой имеет сверх плана 407.000 штук кирпича, а смена мастера О. В. Орловой — 337.000.

**И. ГРИГОРЬЕВ.**

Анализ итогов работы железнодорожного транспорта за девять месяцев текущего года показал, что многие промышленные предприятия допустили большой сверхнормативный простой вагонов. Это отрицательно сказалось на выполнении производственных планов и реализации готовой продукции. В итоге средний простой вагонов по станции Сланцы составил 5,2 часа при норме 5 часов.

Особенно плохо обстоит дело с использованием вагонов на кирпичном заводе, где простой составил 8,5 часа при норме 4,7 часа. Только за восемь месяцев текущего года здесь общий сверхнормативный простой составил 7.322 вагоно-часа, за что уплачено железной дороге 7.800 рублей штрафов.

Плохо организованы здесь выгрузка и погрузка в выходные дни. Фронт погрузки

### ОБОРОТ ВАГОНА — В НОРМУ! ЕСТЬ НАД ЧЕМ ПОДУМАТЬ

ограничен, что усложняет расстановку вагонов. Приведу пример. 31 августа в 3 часа 30 минут поступило под погрузку 30 вагонов. В этот день было погружено только 10 вагонов, а остальные 20 вагонов простояли на путях до 12 часов 1 сентября. Все наши тревожные сигналы руководству кирпичного завода никаких результатов практически не дали.

Не лучше поставлено дело с погрузкой и выгрузкой на регенератном заводе. При норме простоя 2,15 часа вагоны загружают готовой продукцией по 7—8 часов. Зачастую поданные вагоны остаются на путях на следующие сутки. Руководство регенератного завода не следит за

своевременной подготовкой груза к отправлению, не заботится о внедрении механизации грузовых работ. В результате простоев завод заплатил железной дороге 2.847 рублей штрафов.

Руководителям лесокombината, лесхоза, консервного завода также необходимо серьезно подумать над вопросом механизации погрузочных и выгрузочных работ. Этот важнейший производственный вопрос должны взять под строгий контроль партийные и профсоюзные организации предприятий и группы народного контроля.

**М. ТАРАСОВА,**  
начальник  
станции Сланцы.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Завтра — праздник советского учительства, большой светлый день надежных помощников Коммунистической партии в ее воспитательной деятельности. В настоящее время осуществляется широкая программа дальнейшего развития народного образования. И одна из самых важных его позиций — завершение перехода ко всеобщему среднему образованию. Накануне Дня учителя наш корреспондент встретился с заведующей горно Т. Н. Херасковой и попросил ответить на ряд вопросов.

— Тамара Никитична, как осуществляется завершение перехода ко всеобщему среднему образованию в школах нашего города и района?

— Прежде всего укрепляется материальная база. Капитально отремонтирована школа № 3. Там теперь действует хорошая столовая. Произведен ремонт Рудненской и Попковогорской сельских школ. Все школы пополнились наглядными пособиями. Кроме того, в этом году строители сделали очень хороший подарок: ввели в эксплуатацию Старопольскую среднюю школу.

С каждым годом увеличивается количество учащихся в ПТУ и техникуме, дающих, кроме специальности, и среднее образование. В нашем районе очень высокий охват учащихся всеми формами среднего образования — 97 процентов. Это второй в области показатель после Соснового Бора. За последнее время повысилась успеваемость. Сейчас она составляет 98,98 процента. Это результат целенаправленной работы педагогических коллективов. Ежегодно уменьшается отсев учащихся из средних школ. В этом положительную роль играют и группы продленного дня, которых в городе и районе создано 32.

Большая работа проведена по комплектованию школ рабочей молодежи. Принято 907 заявлений при плане 900. Но нас беспокоит, что не все подавшие заявления сели сейчас за парты.

— Большое внимание в нашей стране уделяется связи школы с жизнью: трудовому воспитанию, профориентации. Как у нас поставлена эта работа?

— У профориентации сегодня широкие масштабы. С первого класса учеников приучают к труду, рассказывают о профессиях. В школах устраиваются выставки, выступают передовые производственники. В прошлом году в школе № 7 была встреча с представителями сельскохозяйственных профессий. Кроме того, ребята часто бывают на предприятиях, знакомятся с их работой.

Тут же в неразрывной связи находится и трудовое воспитание. Ребята принимают участие во всех мероприятиях по сбору макулатуры, металлолома, лекарственных растений. Школьники трудятся в опытных лесничествах, на пришкольных участках, принимают участие в ремонте школ, мебели. Летом работают на шефских предприятиях, в комсомольско-молодежных лагерях в совхозах района. В этом году девятиклассники занимались прополкой корнеплодов, высадкой рассады, были на объектах мелиорации и заработали 1,977 рублей, которые перечислены на специальные счета школы.

Для развития у учащихся интереса к знаниям, более качественного подхода к их овладению проводится большая внеклассная работа. Предметные факультативы, кружки ведут опытные педагоги. В Доме пионеров работают кружки и секции по интересам. Сейчас в детской спортивной школе открылись две новые секции — художественной гимнастики и шахмат. Большим авторитетом у ребят пользуются технические кружки. Но, к сожалению, в их организации и работе плохо помогают шефы с промышленных

предприятий. Зато стоит отметить шефов-помощников. Это — комбинат «Сланцы», цементный завод, грузовое автопредприятие. Рабочие с шахты «Ленинградская», шефствующие над 9 «Б» классом школы № 11, постоянно посещают своих подшефных, и те бывали в гостях у шахтеров. В результате этой дружбы ребята все перешли в 10-й класс.

— С каждым годом повышается забота партии и правительства о сельской школе. Как в нашем районе решается этот вопрос?

— В 1973 году вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы». В нем четко определены требования, предъявляемые к сельской школе. В нашем районе, как уже говорилось, построена средняя школа в Старополье. Первого сентября ее порог переступили 244 ученика. Впервые на селе появилась возможность открыть девятый класс. При школе можно создать интернат, тогда ученикам не надо будет ежедневно ездить домой, порой за десятки километров от школы. Руководство совхоза «Старопольский» выделило для учителей школы 12 благоустроенных квартир со всеми удобствами. Это, я считаю, настоящий партийный подход к делу. Педагогический коллектив укомплектован полностью. Половина учителей — с высшим образованием, шесть — со средним специальным, остальные учатся заочно в педагогических вузах.

— Среди сланцевских учителей многие имеют богатый опыт школьной работы. Есть и такие, кто только недавно вступил на трудный, но почетный путь советского педагога. Расскажите, пожалуйста, о них.

— Да, в наших школах трудятся прекрасные люди с неутомимой душой и горячими сердцами. 19 лет работает заведующей Заовражской начальной школой Л. М. Васильева. Родители и ученики с большой теплотой отзываются о ней. Вот уже который год у учеников школы стопроцентная успеваемость. 26 лет отдала учительскому труду преподаватель истории школы № 7 П. И. Дроздова. Родина высоко оценила ее самоотверженный труд: в 1972 году ей вручен орден «Знак Почета».

В городе и районе 26 учителей награждены знаком «Победитель соцсоревнования 1973 года». Среди них — директор Дома пионеров Н. Г. Исаенкова, учитель физики школы № 5 Л. В. Березина, завуч Старопольской школы З. Н. Климанова и другие.

Уверенно начали свой учительский путь комсомолки преподаватели истории в Загрявской школе С. Н. Калинина и музыки и пения в школе № 1 Л. П. Семькина.

Завтра наш, учительский, а значит и всенародный праздник. Мне хочется поздравить сланцевских учителей, старших пионервожатых, методистов, всех работников народного образования нашего города и района и пожелать им большого счастья и успехов на благородном пути воспитания молодежи.

Интервью вел  
Д. ШЕВЧУК.

## ЧТО НАС ВОЛНУЕТ

Размышления после собрания актива строителей заставили меня взяться за перо, поделиться кое-какими мыслями. Собрание актива с повесткой «О задачах строителей в свете постановлений Центрального Комитета КПСС «О работе партийного комитета ордена Ленина строительного треста № 36 Главзапстроя Министерства строительства СССР» и «Об опыте работы Орловского обкома КПСС по организации ритмичного ввода в эксплуатацию жилищно-гражданских объектов в г. Орле» проходило в деловой, даже, я бы сказал, поднятой обстановке. И прежде всего потому, что постановление партии поможет строителям на местах использовать опыт работы треста № 36.

Выступающие очень глубоко анализировали состояние дел в своих коллективах. Тон задали наши ведущие бригадиры С. П. Петров, Н. Т. Герасимов, В. И. Бородин, которые, говоря о некоторых успехах в работе, вскрыли серьезные недостатки.

О задачах коллектива говорил управляющий трестом В. П. Громов. На активе с конкретными критическими замечаниями в адрес работы строителей, смежников, заказчиков и

предложениями по их исправлению выступил второй секретарь Сланцевского ГК КПСС А. П. Добрынин.

Каковы же главные наши недостатки?

1. Неполадки в работе самого треста. 2. Взаимоотношения с заказчиками. 3. Неполадки в деятельности предприятий-смежников и поставщиков — комбината «Стройдеталь», СПОГАТ, влияющих на работу генподрядчика. 4. Неритмичная работа субподрядных организаций. Назову лишь основные: СПМК-68, УМ-216, СТР-73, СУОР-259 — всего около 30.

Попытаюсь раскрыть, проанализировать причины, мешающие нормальной работе строителей.

В самом тресте еще низка исполнительская дисциплина некоторых ответственных руководителей. Низка и организация труда на отдельных объектах. Дает себя знать нехватка кадров рабочих и специалистов. Слаб еще контроль со стороны партийных организаций за работой хозяйственных руководителей. Это наглядно видно на примере деятельности ПМК-102 и СУ-322, о которых пойдет речь ниже.

## 1. ГЛАВНОЕ ЗВЕНО

В НЫНЕШНЕМ ГОДУ строители добились определенных успехов. Сданы в эксплуатацию 18 объектов при плане 15. Нет необходимости их перечислять, но об одном я напомним. Это — школа на 640 мест, построенная в деревне Старополье. Она была сооружена за 7 месяцев вместо расчетных 14. Строила школу объединенная бригада, возглавляемая Н. Т. Герасимовым и П. Ф. Никеевым, по методу бригадного подряда. Результаты говорят сами за себя: выработка в рублях на одного сдельщика выросла с 44 рублей 71 копейки до 52 рублей в день, заработная плата — с 6 рублей 16 копеек до 9 рублей.

Этот пример не единичен. С опережением графика завершили общестроительные работы на своих объектах работники по новому методу бригады В. Г. Баранкова, А. А. Ермакова, Б. Е. Курявцева. Это говорит о том значении, которое придают в ПМК-102 организации труда по методу бригадного подряда. Старший инженер отдела труда и заработной платы управления Н. С. Сидоров постоянно держит под контролем этот участок работы.

В передвижной механизированной колонне № 102 поняли, что бригадный подряд является краеугольным камнем всей производственной деятельности. В результате улучшились экономические показатели, многие объекты досрочно введены в строй.

Но не обошлось без раскочки. Она дорого стоила управлению. Некоторые показатели еще не удалось исправить. Работа старыми методами вызвала недоделки. На ферме Втроя совхоза «Сланцевский» они устранялись больше года. Не лучше обстояло дело и в деревне Замосье совхоза «Старопольский». В результате — дополнительные затраты труда, перерасход заработной платы.

Партийный комитет внимательно проанализировал положение в коллективе, заслушал вопрос об организаторской роли руководителя ПМК-102 социалистическим соревнованием. Были вскрыты серьезные недостатки. Отсутствовала наглядность и гласность соревнования, низ-

ка была организация труда, плохо использовались механизмы, что привело к снижению объемов производства. Взаимоотношения с заказчиками и субподрядчиками были испорчены, что еще более усугубило положение.

Партийный комитет наметил пути устранения существующих недостатков. Руководителям ПМК-102 было указано на серьезные упущения.

Некоторые улучшения в работе управления намечались. Но еще низкой остается исполнительская дисциплина инженерно-технических работников. До настоящего времени не выполнен план практических мероприятий, утвержденный на партийном бюро. Социалистические обязательства не пересмотрены, вопрос об использовании механизмов во вторую смену не обсуждался.

Р ОВНО РАБОТАЕТ коллектив СУ-322. План восьми месяцев это управление выполнило по всем основным показателям. Сдан в эксплуатацию ряд объектов на шахте «Ленинградская», кооперативный дом «Венера». Готовятся к сдаче еще три дома.

Но и в этом управлении есть неполадки в обеспечении материалами, транспортом и в неслаженной работе субподрядчиков. Коммунисты настойчиво преодолевают трудности, уделяют серьезное внимание вопросу подбора кадров, их расстановке, контролю за выполнением принимаемых решений. Сейчас практически все бригады ведущих бригад — коммунисты или кандидаты в члены КПСС. Среди них — Синявин, Устинских, Петров, Курчанов. Это наши кадровые рабочие, проработавшие на стройке, как правило, более 25 лет. Именно эти бригады явились у нас инициаторами внедрения бригадного подряда.

В управлении широко развито наставничество. Здесь работает 14 наставников. Среди них заслуживают особую похвалу Иван Федорович Потапов, Янош Янович Сигетти, Елизавета Петровна Мурашова, Дмитрий Иванович Рябов.

Партийная организация СУ-322 уделяет внимание росту рядов партии. С нача-

ла года принято в члены партии 4 человека, из них 3 — передовые рабочие. И, как показала практика, в тех бригадах, где хорошо организована работа с молодежью, ликвидированы прогулы, опоздания на работу.

Сегодня перед партийной организацией управления стоит одна из важнейших задач — дальнейшее совершенствование и распространение метода бригадного подряда. В. И. Ленин учил: «В цепи событий нужно выбрать главное звено, ухватившись за которое можно вытащить всю цепь». Таким звеном сейчас у строителей является бригадный подряд. Действительно, новый метод организации труда сокращает сроки строительства объектов, увеличивает выработку на одного работающего, повышает заработок рабочих, экономит материалы, наконец, сплачивает коллектив на основе общности интересов и конечного результата. Он также улучшает борьбу с текучестью, способствует интенсивности работы всех служб и отделов управления и треста.

Преимущества бригадного подряда неоспоримы. Этот метод надо совершенствовать и впредь, прежде всего за счет внедрения его в субподрядных организациях. Первые робкие шаги в этом направлении сделали сантехники и механизаторы СПМК-68.

Но в этом направлении не все гладко. Новое с трудом пробивает дорогу. Отдельные руководители с молчаливого согласия начальника управления СУ-322 т. Альричкова решили, мягко говоря, повременить с внедрением нового метода. Речь идет о начальнике производственно-технического отдела В. А. Винарском и начальнике отдела труда и зарплаты А. А. Кравченко, которые решили не проводить обчета работ на сдачных объектах — автостанции, дома № 26. Жить им так спокойнее, хлопот — никаких.

Спрашивается, почему партийное бюро управления не потребовало от этих товарищей выполнения постановления ЦК КПСС, в котором прямо сказано: «Осуществить массовый перевод бригад на хозяйственный расчет по методу Н. Злобина?»

Ф. ХОДЖАЕВ,  
секретарь парткома треста № 63.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

СВАРЕНО  
СТАЛЬНОЕ РУСЛО

Сварен последний сток на новом нефтепроводе Куйбышев — Тихорецк — Новороссийск возле перехода через Волгу у поселка Привольский Саратовской области. Подземная магистраль

длиной 1.520 километров станет звеном нефтепровода, которые строятся между сибирским Самотлором и Черным морем.

## ПРОЧНЕЕ СТАЛИ

Промышленное производство новых штампов для электротехнической промышленности освоил опытный завод Бакинское отде-

ления Всесоюзного научно-исследовательского института технологии электромашиностроения. Благодаря применению сверхтвердых сплавов срок их службы увеличился в 20 раз по сравнению с обычными штампами из легированной стали. Применение твердосплавных штампов позволит сэкономить миллионы рублей.

## СУББОТНИЙ РЕПОРТАЖ

## ПОМОЩНИКИ — МОЛОДОСТЬ И ЗАДОР



На комбинате «Стройдеталь» комсомольско-молодежная бригада Валерия Печуры образована в апреле 1972 года. Собственно, работает в таком составе она давно, но это почетное звание получила только два с половиной года назад. В механическом цехе бригада уже издавна пользуется заслуженным авторитетом. До 1972 года ею руководил опытный бригадир, старый фронтовик, кавалер ордена Октябрьской Революции коммунист Василий Яковлевич Львов. Много на своем веку повидал он: тяжелые дни войны, работал монтажником, строителем, и вот уже 18 лет — на комбинате. 5—6 лет назад возглавляемая им бригада стала коллективом коммунистического труда. Молодежь и раньше работала в ней, а когда было решено присвоить бригаде звание комсомольско-молодежной, Василий Яковлевич предло-

жил бригадиром поставить Валерия Печуру, комсомольца, но уже опытного производственника.

В пристройке, за зданием мехцеха, которую члены бригады сделали своими силами, есть все необходимое для работы: станки, верстаки, полностью оснащенное сварочное отделение.

На слесарной половине комсомолец Юрий Александров, разместив заготовку, включил сверлильный станок. Толстое сверло, легко входя в металл, быстро «печатает» отверстия. У верстака склонился над чертежами В. Я. Львов. Сейчас он за бригадира, В. Печура заболел, но дело стоять не может.

— У нас такая работа, что нельзя простаивать, ведь мы даем детали для всех цехов. Делаем сальники, детали для железобетонных блоков и т. д.

На площадке возле стеллажа с большим уголком — двое ребят.

Это учащиеся ГПТУ-15 Владимир Клементьев и Игорь Бушин. Уже второй месяц они проходят практику на комбинате. Вот и сейчас тщательно размечают уголок под газорезку.

— Василий Яковлевич! Куда складывать головные детали на колонны?

— Да вот погрузчик подошел, на него и клади. Это газорезчица коммунист Валентина Андреевна Соколова, пока идет разметка под резку, старается помочь.

А в сварочной — всполохи электрической дуги. Над деталями сосредоточенно склонились женщины.

— У нас в бригаде пять комсомольцев, — говорит комсорг мехцеха сварщица Галина Сопина. — Живем весело, работаем тоже неплохо. Часто бываем в подшефной школе № 3, проводим со школьниками совместные «огоньки», беседы. Вот и сегодня я иду в подшеф-

ный 7 «А» класс на сбор отряда.

— Да, хорошие у нас ребята и девчата, — тепло отзывается В. Я. Львов. — Мы и после работы часто вместе собираемся. Ходим в лес за грибами, ягодами, ездим на экскурсии. В прошлый выходной были в Новгороде. Хороший город. А мне особенно приятно было побывать там. Ведь я принимал участие в его освобождении от фашистов.

Дружно, слаженно работает бригада. И ее производственные успехи опережают время. Сейчас ее коллектив трудится в счет марта 1975 года.

НА СНИМКАХ: (вверху) бригадир комсомольско-молодежной бригады В. Печура (слева) и слесарь-наставник коммунист В. Я. Львов. Внизу (справа налево): сварщицы Л. П. Петухова и комсомолки Г. Сопина и М. Елизаренко.

Фото Ю. Терентьева.

## ОСНОВА УСПЕХА

НЕПРИВЫЧНОЕ, да и неожиданное для меня дело — делиться опытом. Раз надо о чем-то рассказывать другим дояркам, то получается, вроде они своего дела не знают, а я должна какой-то секрет высоких надоев раскрыть. А есть ли он?

Технику доения изучают все, рационы кормления — тоже. Без специальных знаний сейчас в животноводстве делать нечего. Видимо, опыт — это как раз умение применять накопленные знания в работе.

Когда я пришла на ферму, то группа — 23 коровы — досталась мне по наследству от Р. Савиной в запущенном состоянии. Разве совестливая работница позволит себе такое? Я в плохую погоду не поленилась почаще помыть вымя корове и как следует помассировать его, чтобы молоко лучше отдавалось.

Высокие надои, по моему, начинаются с заботы о каждой Буренке, Милке или Пеструшке. Надо знать их индивидуальные особенности. Одна любит, чтобы ей перед дойкой по боку похлопали, а другой обязательно шею почесали, тогда они молоко лучше отдадут. Надо и знать, сколько именно килограммов может дать корова в тот или иной период. Немало для этого порой приходится приложить усилий. Моя предшественница оставила добрую половину коров неосемененными. А от яловой какое молоко? Одна с 1971 года все неосеменной ходила, ее уже выбраковывать собрались. Но я запротестовала, потому что знала: корова высокоудойная и не старая, ее еще можно исправить.

С другой коровой — несчастный случай. Как ей скотники умудрились кончик соска скреб-

ком отрубить, не знаю, но отказываться от нее не собираюсь. Прочищу этот сосок, раздаваю, все с уговорами, с лаской, потому что эта корова после отела 25 литров давала. Такими продуктивными животными дорожить надо.

Вот так и копилась моя нынешняя килограммы. За восемь месяцев этого года я надоила в среднем от коровы на 1.207 килограммов больше, чем Р. Савина в прошлом году. Сами понимаете, во время дойки передохнуть не присядешь. Нельзя же

## Заочная Школа Животноводов

оставить без наблюдения работающие доильные аппараты. Обычно, если требуется, то и додаваю корову вручную, не оставляю в вымени ни капли молока. Невелик труд, а эффект приносит большой. Случись корове с полным выменем ушиб получить — до мастита недалеко. Поэтому и стараюсь не допускать подобного.

Теперь о рационе. При кормлении стараюсь не обделять одну за счет другой: все есть хотят. Одна стельная — как ее обидишь, когда она два органа питает? Другая, наоборот, уже отелилась и полтора пуда молока в сутки дает. От нее тоже не отнимешь. Только комбикормов не поровну даю.

Прошлая зимовка у нас была успешной, вволю давали и грубые, и сочных кормов. Потому теперь ферма и превышает прошлогодний уровень надоев. А нынче придется приналеж на

солону (сена мало), но готовить ее пока негде, кормозапарника в Кологриве нет.

Сейчас я устойчиво перевыполняю суточное задание, а оно у меня самое высокое на ферме — получать по 12 килограммов от коровы. Только в последнюю неделю недобрала до плановой цифры примерно полкилограмма. Это потому, что дело идет к зиме, да и в запусте у меня уже пять коров из группы, и еще трех дою, но только по разу в сутки.

Кстати, доить начинаю всегда в одно и то же время и в одном и том же порядке. Животные быстро привыкают к последовательности в работе и лучше отдают молоко.

И еще один штрих. Может он на удоях и не отражается, но я считаю этот фактор немаловажным. Коровы — не станок, ей надо ласковое слово. Я уже одиннадцать лет дою, и не могу ударить животное. На коровах моей группы даже грубый окрик сразу сказывается.

Я не хвалюсь своим умением и хорошим отношением к животным, а просто хочу сказать: добросовестность в труде нужна, тогда и результаты будут. Напоследок скажу про свою старшую дочку. Она утром перед школой дома корову подоит, а вечером мне помогает на ферме. Я свою Любушку не приневолюю туда ходить, а она только и говорит, что поедет на зоотехнику учиться. Сама собирается. Видно, моя работа на нее повлияла.

Буду очень рада, если какие-то из немудреных моих советов пригодятся другим дояркам. Я ведь не опытом делилась, а просто попыталась рассказать о своей работе.

**Н. ИВАНОВА,**  
доярка фермы Кологриво совхоза «Старопольский».

## ГТО НА МАРШЕ

## СПОРТ СТАНОВИТСЯ ДРУГОМ

Новый комплекс ГТО — крепкий орешек. Без подготовки требования его не осилить. Поэтому только 54 участника соревнований по многоборью ГТО из 75 успешно справились со сдачей нормативов. Эти данные из протоколов состязаний, которые проходили в конце сентября на стадионе «Шахтер». На старт вышли работники районного объединения «Сельхозтехника».

В возрастных категориях 5-й ступени «Бодрость и здоровье» у женщин стали призерами Е. И. Терентьева, Н. П. Цветаева и М. Н. Тихомирова, а у мужчин впереди оказались

П. И. Соловьев, А. И. Конт, А. К. Катт (50—60 лет) и Н. Хомяков, Н. Мартынов, Б. Рудовский (40—50 лет).

На первую ступеньку у женщин в категории «Физическое совершенство» поднялась Надежда Семенова, второе и третье места заняли Татьяна Власова и Вера Иванова. У мужчин первое место завоевали Виктор Семиразменко (30—39 лет) и Валентин Цветаев (19—29 лет). Вторыми и третьими призерами соответственно стали Александр Герасимов и Виктор Катт (30—39 лет), Николай Хомутинников и Петр Тарновский (19—29 лет).

Пусть не пугает читателя перечисление фамилий. Ведь надо отметить людей, которые при помощи спорта укрепляют свою работоспособность. В этот раз все справились с нормативами комплекса ГТО. Ничего. Прошедшие старты все равно принесли им пользу.

В «Сельхозтехнике» спорт становится уже не гостем, а другом. Каждый третий принял участие в соревнованиях по многоборью ГТО.

**В. МУСОНОВ,**  
главный судья соревнований.



## ● ЛЮБИ И ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

## БЫЛ ЛИ КАМЕННЫЙ ВЕК В НАШЕМ КРАЕ?

Да, бродили древние охотники по нашей земле с каменными топорами, костяными гарпунами и луками, стрелы к которым тоже имели костяные наконечники. Когда это было? Если пользоваться строгой исторической хронологией, то на границе новокаменного века 3—4 тысячи лет назад.

Каменный век на нашей земле затянулся. В то время, как в южных, более теплых и плодородных районах нашей Родины люди перешли к металлу, у нас на севере пользовались еще каменными орудиями. Следы древних поселений и отдельные орудия труда и предметы древнего быта были обнаружены археологами на берегах крупных рек (Нарвы, Плюсса, Луги) и к востоку от побережья Чудского озера. На Нарве — это окрестности Ольгиного Креста (база отдыха цементного завода), Отрадного (Омута), Загрявья и бывшего селения Криуши, а также в низовьях реки в г. Нарве и южнее ее, на Плюссе — в районе Вязовое—Усть-Черно (оба населенных пункта после Отечественной войны не существуют, так как затоплены водами Нарвского водохранилища).

Доказано, что древний человек селился на возвышенностях восточнее Чудского озера. Берега озера представляют собой плоскую равнину и подтопляются на расстоянии нескольких километров высоко строящими грунтовыми водами. И только местами посреди этой неплодородной равнины встают невысокие холмы-одиночки. Вот на таких холмах и находили предметы древнего быта. Одна стоянка человека была найдена на Глебовой горе.

километрах в двадцати южнее Гдова, другая — в пяти-шести километрах (в районе Луневщины) на Городищенской горе и на холме, где была построена Гдовская крепость. В этих местах находили отшлифованные каменные молотки, осколки кремня, кусочки грубо сделанной глиняной посуды.

Как жили люди в те времена? Где они прятались от зверей и непогоды? Строили ли они жилища? На это гдовская земля не отвечает. Видимо, строили. Были какие-то городища. Иначе чем объяснить скопления предметов древнего быта в одном месте? Может быть, они рыли пещеры в плотных слоях песка или неплотного песчаника на склонах холмов и обрывах рек.

Хорошо сохранившаяся стоянка древнего человека была обнаружена и распотана только в одном месте — в районе Реги-Кюля на левом берегу реки Нарвы в восьми километрах от города. Сделано это было уже после Отечественной войны. Здесь были найдены три полушаровидные, которые условно обозначили номерами I, II, III. Датируется это поселение поздним неолитом (1700—1300 годы до н. э.). Это — родовые жилища. Одно жилище — один материнский род (предположение). Люди делали углубления в земле, чтобы надежно защитить себя от стихии с боков, а сверху, по-видимому, возводили нечто вроде шалаша из каких-либо подручных материалов (скорее всего толстые прутья и шкуры зверей), которые не требовали большой обработки. Большого человека, имевший ка-

(Окончание на 4-й стр.)

# БЫЛ ЛИ КАМЕННЫЙ ВЕК В НАШЕМ КРАЕ?

(Начало на 3-й стр.)

менный или костяной топор и каменную кварцитовую пилу, создать не мог.

Каждая из таких землянок имела солидные размеры — не менее 8 метров в диаметре. Значит, в ней было много места и можно было развести огонь.

По найденным в землянках предметам можно судить о том, что местные люди применяли каменные орудия редко (найден всего один каменный топор и два тесла из сланца) и предпочитали им костяные.

Обнаружено много игл, шильев, долотец, гарпуны, наконечники стрел и даже мотыги — все из кости, так как она острее и легче обрабатывается. Наличие мотыги свидетельствует о том, что земледелие этим людям было известно. Охота же, рыбная ловля были главными занятиями. Найдено мно-

го костей различных животных и рыб. Жители землянок имели посуду. Делалась она из глины с примесью мелких обломков дерева и толченых раковин.

Чьими предками были люди каменного века? Каких народов? Кем были люди, жившие на территории современных Сланцевского и Гдовского районов, ответить пока нельзя. В то время люди жили родами или группами родов, племена только зарождались, а народы еще не образовались. Единственное, что можно сказать, люди, жившие в нижнем течении реки Нарвы, и особенно за нею, были западно-финскими племенами и являются предками эстов. Славяне стали заселять наш край лишь в V веке нашей эры. Кто же они, наши предшественники? Может быть, когда-нибудь археология даст и на это ответ.

**Е. ПЕТРОВ,**  
учитель-краевед.

**ТЫСЯЧИ ЛЕНИНГРАДЦЕВ** и жителей городов нашей области провели нынче свой отпуск по путевкам Ленинградского бюро путешествий и экскурсий. Ну, а для тех, кто еще собирается в путь, бюро может предложить десятки увлекательных туристских маршрутов.

Наибольшей популярностью пользуются путешествия по Волге, Ленинград — Астрахань. Этот маршрут дает возможность посетить Кострому и Горький, Казань и Куйбышев, Волгоград и Ульяновск. 22 дня проведут на теплоходе те, кто захочет во время отпуска познакомиться с великой русской рекой.

Не менее увлекательно плавание по Каспийскому морю. Теплоход «Киргизстан» отходит 5 и 20 октября от причалов Бакинского порта. Любители дальних странствий не только смогут продлить лето, но и познакомиться со столицей Азербайджана, посетят Махачкалу и Красноводск, побывают на Мангышлаке, увидят горы Дагестана.

## ПРИГЛАШЕНИЕ К ПУТЕШЕСТВИЮ

Тысячи километров по Тихому океану пройдет комфортабельный океанский лайнер «Советский Союз». Это необычное путешествие начнется во Владивостоке 5 декабря. Тех, кто отправится в это плавание, ожидает много интересного. Туристы побывают на экваторе, узнают, что такое настоящий тропический климат.

17 октября на туристском поезде «Ленинградец» можно отправиться в поездку по Казахстану и Средней Азии, побывать в Оренбурге и Алма-Ате, Фрунзе и Ташкенте, Самарканде и Бухаре. Новый маршрут «По Средней Азии» познакомит с достопримечательностями Узбекистана и Таджикистана. Из Ленинграда туристы вылетают в Ургенч 11, 21 и 31 октября.

Для тех, кто хочет осенью покататься в теплом море, погреться на черноморском солнце, бюро путешествий и экскурсий предлагает отдых в Сочи и Сухуме, в Ял-

те и Батуми, в Геленджике и Лазаревской. Позаботиться бюро и о тех, кому, кроме отдыха, необходимо лечение. В октябре—ноябре можно приобрести путевки на курорты Кавказских минеральных вод — Боржоми, Ессентуки, Пятигорск, Кисловодск.

Ленинград. Улица Желябова, 27. Ленинградское бюро путешествий и экскурсий. Этот адрес уже хорошо знаком многим жителям нашей области. Десятки интересных маршрутов предлагают здесь тем, кто еще не решил, как лучше и интереснее провести свой отпуск. Ежедневно с 10 до 20 часов, в субботу до 18 часов можно приобрести здесь путевки. А по телефону № 15-77-34 можно получить все сведения о туристских маршрутах.

**Отдел рекламы Ленинградского бюро путешествий и экскурсий.**

**Редактор  
Г. Г. МАНКУНИ**

**Родительский комитет школы № 11** поздравляет учителей с праздником — Днем учителя, желает больших успехов в их благородном деле.

**Партийная и профсоюзная организации шахты «Ленинградская»** поздравляют учителей школы № 11 с Днем учителя. Желают счастья и успехов в работе.

**Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Сланцевского цементного завода** сердечно поздравляют коллектив подшефной школы № 7 с праздником — Днем учителя. Желают крепкого здоровья, личного счастья, больших успехов в совершенствовании обучения и воспитания подрастающего поколения.

**Сердечно поздравляем педагогические коллективы школ № 5 и рабочей молодежи с Днем учителя.** Желаем успехов в нелегком, но почетном труде, большого личного счастья, крепкого здоровья.

**Администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации регенератного завода.**

**Администрация, партийный комитет, территориальный комитет углепрофсоюза и комитет ВЛКСМ шахтоуправления «Ленинградсланец»** поздравляют всех учителей подшефных школ с Днем учителя, желают им хорошего здоровья и дальнейших успехов в работе по воспитанию достойной смены строителей коммунизма.

**Эльвире Викторовне ПЕТРОВОЙ**

Поздравляем с Днем учителя. Желаем отличного здоровья, счастья в личной жизни.

Родители и ученики 6 «А» класса школы № 12.

**Александр Степановне РАДЬКОВОЙ**

Поздравляем с Днем учителя! Сердечно благодарим за Ваш благородный труд.

Родители, ученики 3 «Б» класса школы № 12.

**Галине Владимировне САМОХВАЛОВОЙ**

Поздравляем с Днем учителя, желаем отличного здоровья, счастья в личной жизни.

Родители и ученики 7 «А» класса школы № 12.

**Раисе Ефимовне ХИЛКОВОЙ**

Поздравляем с Днем учителя. Желаем отличного здоровья и творческих успехов в работе.

Учащиеся и родители 1-х классов школы № 3.

**Владимиру ИВАНОВУ**

Поздравляем с совершеннолетием. Желаем доброго здоровья, успехов в труде и личного счастья.

Коллектив РО «Сельхозтехника».

**Борису АЛЕКСЕЕВУ**

Поздравляем с днем совершеннолетия. Желаем здоровья, успехов в труде.

Мама, Петровы.

**Зинаиде Ивановне ХАРЬКОВОЙ**

Поздравляем Вас с пятидесятилетием. Желаем крепкого здоровья, счастья в жизни, успехов в труде.

Шуб, Матвеева, Солодов, Васильев, Ломинкин.

**Анне Ивановне и Алексею Леонидовичу ГОЛГОВСКИМ**

Дорогие родители! Поздравляем вас с серебряной свадьбой. Желаем дожить до золотой.

Слава, Галя, Гена.

**Галине БОРОВЦОВОЙ и Анатолию ТИХОМИРОВУ**

Поздравляем вас с законным браком. Желаем в дружбе жизнь прожить, любовь и верность сохранить.

Комсомольско-молодежная бригада Карловой регенератного завода.

**ДОМУ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ**

требуется

**УБОРЩИЦА.**

## Телевидение

**ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА**

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ОКТЯБРЯ**  
9.00 — Программа передач.  
9.05 — Гимнастика для детей.  
9.20 — Новости, 9.30 — «Будильник».  
10.00 — «Служу Советскому Союзу!».  
11.00 — «Творчество юных».  
11.30 — Мультифильмы.  
11.50 — «Музыкальный киоск».  
12.20 — «Сельский час».  
13.20 — «Сегодня — День учителя».  
13.45 — Концерт.  
14.15 — «Доживем до понедельника».  
Художественный фильм.  
15.55 — «Клуб кинопутешествий».  
16.55 — Торжественное заседание, посвященное 25-летию со дня провозглашения Германской Демократической Республики.  
Трансляция из Берлина.  
19.30 — Международная встреча по хоккею.  
СССР — Канада.

**ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 ОКТЯБРЯ**

15.25 — Программа передач.  
15.30 — Программа документальных фильмов.  
16.00 — «Мы знакомимся с природой».  
Цв. тел. 16.20 — А. Н. Островский.  
«По письмам и дневникам».  
17.00 — «Наш сад».  
Цв. тел. 17.30 — «Костер».  
18.00 — Новости.  
18.15 — «Встречный план Анджанской области в действии».  
19.00 — «Песня далекая и близкая!».  
19.30 — Чемпионат СССР по футболу.  
«Спартак» (М) — ЦСКА.  
Цв. тел. 21.15 — «Время».  
21.45 — Интервидение.  
«Дружба — Фройндшафт».  
Концерт.  
Цв. тел. 23.15 — «Спортивный дневник».  
Цв. тел.

**ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД**

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ОКТЯБРЯ**  
18.30 — Приглашаем на концерт ансамбля «Голос юности». Программа для подростков и учащихся ПТУ «От 14 до 18».  
19.30 — «День молодого рабочего».  
«Горизонт». Программа для молодежи.  
20.15 — «Неделя голубого экрана». Обзор передач Ленинградского телевидения и ответы на письма зрителей.  
20.35 — «Катя, Катюша, Катерина». Документальный фильм.  
20.55 — Концерт к Дню учителя.  
21.25 — «Первый учитель». Художественный фильм.

**ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИН**

**ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 ОКТЯБРЯ**  
14.30 — «Наш первый класс».  
14.40 — Художественный телефильм «Двери загса открыты» (ГДР).  
15.45 — Вечерняя программа.  
Реклама. Объявления.  
16.55 — Цв. тел. Торжественное заседание, посвященное 25-летию со дня провозглашения Германской Демократической Республики (из Берлина).  
19.30 — Воскресная программа «АК».

## Кино

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ.** 5 октября — «Маленький купальщик». Начало в 17, 19 часов.  
6 октября — «Черный капитан». Начало в 17, 19 часов.  
Для детей. «Баллада о солдате». Начало в 15 часов.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ.** 5 октября — широкоэкранный кинофильм «Москва, любовь моя». Начало в 16, 18, 20 часов.  
6 октября — «Москва, любовь моя». Начало в 16, 18, 20 часов.  
«Приключения итальянцев в России». Начало в 14 часов.  
Для детей. «Пятая четверть». Начало в 12 часов.

**КИНОТЕАТР «ТРУД».** 5 октября — новая цветная музы-

кальная кинокомедия «Царевич Проша». Начало в 11, 14, 18.15, 20.10, 22 часа.  
Для детей. «Снегурочка». Начало в 16 часов.  
6 октября — «Человек-оркестр». Начало в 14, 22 часа.  
«Ход белой королевы». Начало в 16, 18.15, 20 часов.  
10 минут.  
Для детей. «Царевич Проша». Начало в 10.30, 12 часов.  
7 октября — «Смешная девочка». (Две серии). Начало в 12.45, 15.30, 18.15, 21 час.

**КЛУБ «ШАХТЕР».** 5 октября — «Оклагома, как она есть». Начало в 17, 19, 21 час.  
6 октября — «О тех, кого помню и люблю». Начало в 17, 19, 21 час.  
Для детей. «Ни дня без приключений». Начало в 11 часов.

**ТОВАРНОЙ СТАНЦИИ СЛАНЦЫ**

## ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную и временную работу

**ГРУЗЧИКИ, СТРЕЛОЧНИКИ.**

Оплата труда повременно-премиальная.

**ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ИМ. Г. В. ПЛЕХАНОВА**

## ОБЪЯВЛЯЕТ

**ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ**

на дневное подготовительное отделение при Сланцевском общетехническом факультете.

Прием заявлений с 1 октября 1974 года.

Начало занятий с 1 декабря 1974 года.

За справками обращаться по адресу: г. Сланцы, ул. Ломоносова, 12. Телефон № 4-14-01.

**СЛАНЦЕВСКОМУ ЛИНЕЙНОМУ УПРАВЛЕНИЮ АВТОМОБИЛЬНЫХ ДОРОГ**

## ТРЕБУЮТСЯ

**ТРАКТОРИСТЫ НА ТРАКТОРА «БЕЛАРУСЬ».**

Обращаться по адресу: г. Сланцы, Комсомольское шоссе, дом № 21. Телефон № 2-29-82.

**СЛАНЦЕВСКОМУ ЦЕМЕНТНОМУ ЗАВОДУ**

## СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

**КОЧЕГАРЫ КОТЕЛЬНОЙ,** работающей на газе, расположенной по улице Климчука, г. Сланцы.

**ПРИНИМАЮТСЯ УЧЕНИКИ КОЧЕГАРОВ.**

С предложениями обращаться в отдел кадров Сланцевского цементного завода.

## В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ ПРОИЗВОДИТСЯ

дополнительный прием  
**НА КУРСЫ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ВЯЗКИ  
И КУРСЫ КРОЙКИ И ШИТЬЯ.**

Газета выходит по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам

**НАШ АДРЕС:** 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. **ТЕЛЕФОНЫ:** редактор — 2-23-81, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-14-06, отв. секретарь — 2-17-85, отдел промышленности, культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65, отдел корректуры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-27-81. **Объявления** принимают в бухгалтерии редакции.

ППО № 1-1 Лениприздата г. Сланцы, Банковская улица, дом № 3. Газету набирали верстала Скокова З. А., печатали Ковалева Т. И., Тимофеева И. К. Корректор Скокова Н. А. **линотипистки** Зверева Л. И., Зверева А. А., Алексеева В. А., **Объем 1 печ. л. Тираж 12,062. Заказ 2698.**